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      Bất  thức đẳng là một vấn đề khá cổ điển của toán học sơ cấp và đang ngày càng phát triển, nó là một trong những phần đẹp và thú vị nhất của toán học sơ cấp.Trong các BĐT thì  BĐT cô si khá  quen thuộc  và được sử dụng nhi ều trong các chứng minh  BĐT. Nhằm nâng cao kỹ năng giải toán BĐT ,đặc biệt là các bài toán quy về  BĐT CÔSI chúng tôi thưc hiện  đề  tài “KỸ THUẬT TÁCH VÀ GHÉP BỘ SỐ TRONG BẤT ĐẲNG THỨC CÔ SI” mong rằng giúp các bạn giải quyết một cách nhanh chóng các bài toán BĐT và có được cái nhìn sâu sắc hơn về BĐT.Qua đó giúp cho người học tự tin hơn khi gặp BĐT.

    Nội dung đề tài gồm 3 chương:

 Chương 1: Kiến thức cơ sở.

 Chương 2: Tìm giá trị lớn nhất giá trị nhỏ nhất của một biểu thức. 

 Chương 3:Tách và ghép bộ số trong chứng minh bất đẳng thức.

     Và phần cuối là một số bài tập tham khảo,tài liệu tham khảo.
      Sau mỗi bài toán chúng tôi khái quát bài toán và có ví dụ tương tự .
     Mục đích của chúng tôi là làm thế nào để người đọc dễ hiểu nhất và rút được kinh nghiệm cho bản thân khi gặp các bài toán tương tự.Qua đó chúng tôi còn chỉ ra những sai lầm mà rất nhiều bạn hay mắc phải,nguyên nhân chính ở đây là còn chưa nắm được bản chất để áp dụng được BĐT côsi.Xong thời gian có hạn  không tránh khỏi sai sót,chúng tôi rất mong được ý kiến đóng góp của bạn đọc để đề tài hoàn thiện hơn.Chúng tôi xin chân thành cảm ơn sự hướng dẫn  giúp đỡ của thầy Dương Thanh Vĩ đã giúp chúng tôi thực hiện đề tài này.
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Chương1:   Kiến Thức Cơ Sở
     A) Giá trị lớn nhất giá trị nhỏ nhất.

         1.Định nghĩa 

          Giả sử hàm f xác định trên tập D (D
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   a)Nếu 
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 thì số M=
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 được gọi là giá trị lớn nhất của f(x) trên D.  

     Ký hiệu là :
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   b)Nếu 
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 thì số m=
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 được gọi                         là giá trị nhỏ nhất của f(x) trên D.

     Ký hiệu: 
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Như vậy muốn chứng tỏ M ( hoặc m) là giá trị lớn nhất(hoặc giá trị nhỏ nhất) của hàm f trên tập D cần phải chỉ rõ:
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2)Tính chất

   a)Nếu P=A+B thì MaxP= MaxA+MaxB

        Trong đó A và B là các biểu thức chứa các biến độc lập với nhau hoặc nếu A ,B cùng chứa chung biến và cùng đạt GTLN(GTNN ) tại một giá trị xác định x=
[image: image14.wmf]0
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.

  Bạn đọc thử kiểm chứng nhận xét trên ☺.

   b) Nếu A≥0    thì Max
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    c) Hàm số f(x) xác định trên tập D,hai tập 
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     d) Các hàm số 
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        Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi tồn tại 
[image: image23.wmf]D
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 với mọi i=(1,..,n).
B) Bất  thức đẳng cô si.

   1)Bất đẳng thức côsi cho 2 số dương a và b.
           a+b
[image: image26.wmf]2
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          dấu ‘=’ xảy ra khi và chỉ khi a=b.

   2)Bất đẳng thức côsi cho n (n≥2) số dương 
[image: image27.wmf]a
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         dấu “=” xảy ra khi và chi khi 
[image: image29.wmf]12
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;

Chú ý:khi sử dụng BĐT côsi điều quan trọng nhất là thấy được dấu đẳng thức xảy ra tại đâu.Thông thường đối với các BĐT dạng đối xứng thì dấu đẳng thức thường xảy ra tại các giá trị mà sao cho x=y=z chẳng hạng.

  Ví dụ1: Cho 
[image: image30.wmf]x,y>0 và x+y=1 (1).Tìm GTNN của A=
[image: image31.wmf]1
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Sau đây là lời giải một số bạn

Nếu không chú ý đến dấu “=” xảy ra thì sẽ dẫn đến sai lầm.Chẳng hạng:

Áp dụng BĐT Côsi cho xy và 
[image: image32.wmf]1
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 ta được:A
[image: image33.wmf]³

2.

Do đó MinA=2. 

Ở đây là một sai lầm mà các bạn thường gặp.

Như vậy minA=2 đạt được tại đâu? Như trên thì nó đạt tại xy=
[image: image34.wmf]1
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Điều này sai vì :1=x+y
[image: image36.wmf]1
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Từ đó ta có sự phân tích và đi đến lời  giải như sau:

 Phân tích:

Nếu ta cho x=y và thay vào  (1) ta được:x=y=
[image: image37.wmf]1
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 khi đó thì xy=
[image: image38.wmf]1
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Từ đó ta đi cân bằng các đại lượng cần áp dụng: kxy=
[image: image39.wmf]1
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Với xy=
[image: image40.wmf]1
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 ta suy ra k=16.

Từ đó ta mới đi đến lời giải:

 Viết  lại A=16xy+
[image: image41.wmf]1
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Ta có 16xy+
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image46.wmf]
Vậy MinA=
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 khi xy=
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 hay x=y=
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 * Chú ý:    Có rất nhiều BĐT đòi hỏi phải vận dụng kỹ thuật tách các       đại lượng cho hợp lý.Những sai lầm hay gặp phải khi giải BĐT là dấu đẳng thức không thể xảy ra hoặc xảy ra tại các giá trị mà không thuộc miền đang xét hay còn gọi là xác định.

3)  Một số trường hợp đặc biệt từ BĐT côsi

Với a,b là 2 số không âm ta có
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vì vậy (a+b)
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dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi a=b.
Tương tự ta cũng chứng minh được cho n số không âm 
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   (1.0)dấu “=” xảy ra tại 
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Chương 2                 Tìm giá trị lớn nhất giá trị nhỏ

                                  nhất của một biểu thức.
1)Cho x,y,z >0.Tìm GTNN của biểu thức sau:
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Ta có cách giải sau:

Áp dụng BĐT côsi cho 6 số sau
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 ta được 
[image: image59.wmf]6
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 Vậy MinP=6.

Cách giải này là sai vì người giải đã bỏ qua một phần quan trọng trong định nghĩa là phải chỉ ra được dầu “=” xảy ra khi nào.

Như trên thì dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi
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Hay 
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 (vô lí vì x,y,z>0)

Sau đây ta sẽ xem một cách giải đúng như sau:

Ta viết lại biểu thức P 
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Áp dụng BĐT côsi  lần lượt cho 3 số (x+y),(y+z),(z+x) và 3 số 
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Mặt khác thì 
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Mà theo BĐT côsi  ta có:
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Từ (1) và (2) ta có P
[image: image67.wmf]915
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Vậy MinP=
[image: image68.wmf]15
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 tại x=y=z;

Bài toán này là một trường hợp đặc biệt của bài toán sau:

Cho 
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Chứng minh này dành cho bạn đọc.

Hướng dẫn: làm hoàn toàn giống như bài trên☺

2)Cho x,y>0 và x+y
[image: image71.wmf]³

4.Tìm GTNN của A=
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Một bạn giải như sau:

Áp dụng BĐT côsi ta được
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Từ đó suy ra là GTNN của A là 4
[image: image74.wmf]3230
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Dấu ‘=’ xảy ra tại x=
[image: image75.wmf]10
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Lời giải trên là sai vì 
[image: image76.wmf]10
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*Chú ý :như vậy cần phải hết sức chú ý GTNN hay GTLN của biểu thức đạt được tại các giá trị biến có thuộc miền đang xét hay không.

Lời giải đúng như sau:

Ta viết lại A=
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Khi đó ta được
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Từ đó suy ra GTNN của A là 18 tại x=2, y=2;

Ở đây vì sao mà ta biết mà phân tích A như vậy

Thì câu trả lời là:

Ta có A=
[image: image79.wmf]610
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Khi đó ta được A
[image: image80.wmf]426(2)210(3);,
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 thuộc miền xác định;

Dấu ‘=’ xảy ra tại x+y=4 ,x=
[image: image81.wmf]6
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Giải ra ta được k=
[image: image83.wmf]1
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Sau đây là một bài toán cũng cần phải có kỹ thuật tách như trên

3)Cho biểu thức A=
[image: image84.wmf]11
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Với x,y>0 và 
[image: image85.wmf]22
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.Tìm GTNN của biểu thức A.

Bài này dành cho bạn đọc.Hd làm tương tự☺

4)Cho x,y,z
[image: image86.wmf]0
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 và x+y+z=1;(1)

Tìm GTLN của f(x,y,z)=
[image: image87.wmf]222
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Lời giải:

Ta nhận thấy đây là BĐT dạng đối xứng do đó ta thấy nếu cho x=y=z thay vào(1) ta được x=y=z=
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;vì vậy ta áp dụng BĐT côsi cho 2 số 2-x và 
[image: image90.wmf]3

5

 ta có

                      
[image: image91.wmf]x

x

-

+

£

-

2

3

5

)

2

(

3

5

2


Tương tự  với y,z 
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Cộng theo vế 3 BĐT trên ta được Maxf(x,y,z)=
[image: image93.wmf]15

 tại x=y=z=
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Còn bài toán tổng quát này thì sao?
Cho 
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5)Cho x,y,z 
[image: image96.wmf]0
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[image: image98.wmf]999

xyz

++

;

Sau đây là sự phân tích còn lời giải cụ thể xin dành cho bạn đọc:

Đây là BĐT đối xứng cho nên ta nhận thấy nếu cho x=y=z thay vào điều kiện ta được x=y=z=1

Áp dụng BĐT côsi cho m số 
[image: image99.wmf]9
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 và n số 1  ta được
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Như vậy ta có 2009m=9(m+n) 
[image: image102.wmf]Û
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Vì thế ta chọn được m=9 và n=2000;

Từ (1) ta có 
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Tương tự ta có
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Mặt khác 2009A=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image106.wmf]200920092009
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Suy ra MaxA=3 khi x=y=z=1.
Nhận xét trong chứng minh trên sự phân tích x không phụ thuộc vào y,z(tương tự với y,z) nên có thể  khái quát bài toán. 

Bạn đọc thử tìm bài toán tổng quát xem có gì thú vị không. ☺

6) Cho x,y>0 và  
[image: image108.wmf]33
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Tìm GTLN của  P=
[image: image109.wmf]3
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Ta phân tích như sau

Áp dụng BĐT côsi cho 
[image: image110.wmf]3
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Vì thế ta có m+1=6 hay m=5;

Như vậy ta có
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Tương tự cho 
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Trong đó 
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Và để dấu đẳng thức (1) và (2) xảy ra thì

 k = 
[image: image116.wmf]33

;;

xly

=

khi đó k+l=1;

như vậy 
[image: image117.wmf]5
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Cộng (1) và (2) theo vế ta được 


[image: image118.wmf]55555
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Như vậy ta có A
[image: image119.wmf]£



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image120.wmf]5
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Vậy MaxA=
[image: image123.wmf]5
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 khi x=
[image: image124.wmf]3

k

;y=
[image: image125.wmf]3
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Đây thuộc loại bài tập không đối xứng nên việc tìm dấu đẳng thức bao giờ cũng khó hơn rất nhiều vì vậy phải phân tích như trên để tìm dấu đẳng thức.

7)Với a,b,c>0 và a+b+c=3;

Tìm GTLN của biểu thức A=6ab+7bc+11ca

Lời giải:

 Đối với các dạng này ta nên có sự phân tích như sau

A=pa(b+c)+qb(c+a)+rc(a+b)=(p+q)ab+(q+r)bc+(r+p)ca

Vì vậy ta chọn p,q,r sao cho

p+q=6  ; q+r =7;  r+p  =11;

giải ra ta được p=5; q=1; r=6

Vì a+b+c=3 nên ta có A=5a(3-a)+b(3-b)+6c(3-c)

=27-
[image: image126.wmf]222
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Xét B=
[image: image127.wmf]222
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Khi đó ta có x+y+z
[image: image131.wmf]93
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Ta có :
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Như vậy ta có: B+
[image: image133.wmf]222
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Ta chọn 
[image: image134.wmf]16

;

55

abg

==


Khi đó 
[image: image135.wmf]222
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Vậy thì A
[image: image136.wmf]27
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Dấu ‘=’ xảy ra khi x+y+z=
[image: image138.wmf]5
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Hay x=
[image: image140.wmf]94515
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Vậy MaxA=
[image: image141.wmf]2079
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Chú ý: khi gặp dạng toán : x+y+z=a và x,y,z>0

Tìm GTLN của A=mxy+nyz+pzx với m,n,p>0;

Thì các bạn hãy nghĩ tới việc phân tích như của chúng tôi ở trên.

 * **Sau đây là một bài toán tương tự  dành cho bạn đọc

Cho các số x,y,z,t 
[image: image142.wmf]0
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 và x+y+z+t=1.Tìm GTLN của biểu thức

A=17xy+18xz+19xt+19yz+20yt+21zt;

9)  Cho x,y,z>0 và 
[image: image143.wmf]111
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.Tìm GTLN của biểu thức sau:

P=
[image: image144.wmf]111
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Lời giải:

Ta sẽ tìm cách đưa biểu thức P
[image: image145.wmf]111
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Muốn vậy ta tìm cách đưa tổng ở dưới mẫu trở thành mẫu chỉ còn lại là x hoặc y hoặc z.Từ đó ta có thể áp dụng BĐT (1.0) ở trên .Vì vậy ta phải có sự phân tích như sau:
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Tương tự ta cũng có :

  
[image: image147.wmf]11321
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Cộng các BĐT lại ta được: P
[image: image149.wmf]11111
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Vậy MaxP=
[image: image150.wmf]1
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Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi a=b=c=
[image: image151.wmf]1
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 ;

Từ kết quả trên ta có thể đưa ra được kết quả sau:

10)Cho x,y,z>0 và 
[image: image152.wmf]111
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.Chứng minh rằng:
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11)( Đề thi đại học khối A năm 2007)

Cho x,y,z>0 và xyz=1.Tìm GTNN của P
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Lời giải :

Theo BĐT côsi ta được


[image: image155.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image156.wmf]22
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   (do xyz=1)

Đặt 
[image: image159.wmf](
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Khi đó 
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[image: image162.wmf]
Mặt khác theo BĐT côsi ta có:


[image: image163.wmf]3
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Do đó P
[image: image165.wmf]2
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[image: image166.wmf]2

MinP
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 khi x=y=z=1. Chứng minh này dành cho bạn đọc.

Nhận xét:Thông thường khi chúng ta gặp các BĐT có chứa căn bậc hoặc phép toán cộng,hoặc biểu thức  ở dưới mẫu số  phức tạp thường gây nhiều khó khăn.Khi đó ta có thể nghỉ đến các hướng sau đây:

+Đặt ẩn phụ để  biểu thức dưới mẫu trở nên đơn giản hơn.

+Sử dụng các BĐT để đưa mẫu số trở nên đơn giản.

+Tìm cách đưa tử số có thừa số giống như ở mẫu để rút gọn.

Bài giải trên kết  hợp rất tốt các phương pháp trên.
Chương 3 Tách ghép bộ số trong chứng minh  

                        bất thức đẳng.

[image: image1.wmf]R
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12) Với a,b,c>0:chứng minh rằng:  


Nhận xét:Thật là khó để biết được cần bao nhiêu số 
[image: image167.wmf]555
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Áp dụng BĐT Côsi cho m số 
[image: image168.wmf]5
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 (trong đó m,n,p là các số tự nhiên) ta được:


[image: image171.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image172.wmf]555
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Vì vậy

5m-2p=m+n+p;5n-2m=2(m+n+p);5p-2n=0;

Ta chọn p=8,n=20 và m=11 do đó (*) trở thành


[image: image173.wmf]555
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;(1) Tương tự ta có:
[image: image340.wmf]555
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(3);

Cộng (1) (2) và (3) ta được đpcm dấu ‘=’ xảy ra tại a=b=c;

Đối với các BĐT không đối xứng thì phức tạp hơn rất nhiều vì dấu đẳng  thức không còn xảy ra tại x=y=z chẳng hạng.

Chú ý là BĐT đối xứng là vai trò của x,y,z là như nhau trong BĐT trên cả miền đang xét.

Bạn đọc thử  cho bài toán  tương  tự và giải thử☺

13)Cho x,y,z
[image: image174.wmf]0

³

 và xyz=1.Chứng ming rằng:


[image: image175.wmf]333
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Nhận xét:

Đây là dạng BĐT đối xứng do đó nếu ta cho x=y=z thay vào điều kiện ban đầu thì ta được x=y=z=1.

Và xuất phát từ 
[image: image176.wmf]3
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x

=x do đó ta phải áp dụng BĐT côsi cho 3 số là 
[image: image177.wmf]3

x

 và a,a.Nhưng vì để dấu “=” xảy ra được thì a=
[image: image178.wmf]3
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=1.

Lời giải:

Như vậy ta áp dụng BĐT côsi cho 3 số là 
[image: image179.wmf]3

x

 ,1,1 ta được 
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Tương tự ta cũng có được :
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Cộng các BĐT theo vế ta được: 
[image: image181.wmf]333
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Mặc khác thì x+y+z
[image: image182.wmf]3

3

xyz

³

=3 hay 2(x+y+z)
[image: image183.wmf]³

6

Do đó: 
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[image: image185.wmf]333
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Từ bài toán trên ta có thể đưa ra một kết quả tổng quát sau:

14)Cho bộ số thực không âm  
[image: image186.wmf]12
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  có tích bằng 1.Chứng minh rằng:
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 với 
[image: image188.wmf],,
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15) Cho a,b
[image: image189.wmf]0
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 và 
[image: image190.wmf]22
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.Chứng minh rằng:
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Hướng dẫn chi tiết: 

Dễ dàng nhận thấy dấu ”=”  xảy ra tại a=2 ,b=1

Ta cần làm như thế nào để VT(*)
[image: image192.wmf]22
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Dấu “=” xảy ra tại a=2 suy ra 
[image: image193.wmf]3
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Như vậy ta cần áp dụng BĐT côsi cho m số 
[image: image194.wmf]3
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 và n số 8 ta được:


[image: image195.wmf]332
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Tương tự ta áp dụng cho p số 
[image: image196.wmf]6
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 và q số 1 ta được:
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Từ (1) và (2) ta có:
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Khi đó ta chọn n=1 thì m=2,p=2,q=4

Khi đó (1) trở thành 
[image: image199.wmf]362
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(2) trở thành 
[image: image200.wmf]6122
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Cộng (3) và (4) theo vế ta được:


[image: image201.wmf]362236
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Dấu “=” xảy ra tại a=2 và b=1.

Chú ý: cách giải của chúng tôi là giúp cho các bạn hiểu rõ tại sao mà trong sách viết tác giả lại đưa ra những sự tách ghép mà chúng ta không biết ở đâu mà ra. Chúng tôi mong rằng các bạn sẽ nhuần nhuyễn về cách làm này thì các bạn sẽ giải quyết được rất nhiều bài tập.

Các bạn xem thêm cách giải trong tài li ệu [1]. 
 Sau đây là một bài tập dành cho bạn đọc :

17)Cho  x,y
[image: image202.wmf]0
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 và 
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18)Cho  a,b,c
[image: image205.wmf]0
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 và a+b+c=1

Chứng minh rằng 
[image: image206.wmf]3
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Lời giải:

Ta có VT=
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[image: image208.wmf]993
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Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi a=b=c=
[image: image209.wmf]1

3

;

Nhận xét: bài toán trên chỉ là một trường hợp đặc biệt của bài toán sau

19)Cho n số không âm 
[image: image210.wmf]12
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Chứng minh rằng 
[image: image212.wmf]12
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Dấu “=” xảy ra khi  và chỉ khi 
[image: image213.wmf]12
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Chứng minh dàng cho bạn đọc.
20)Cho x,y,z>0 và x+y+z=1.Chứng minh rằng:
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Nhận xét:  đây là BĐT dạng đối xứng do đó nếu cho x=y=z thay vào điều kiện ban đầu ta được x=y=z=
[image: image215.wmf]1

3

.

Từ BĐT ban đầu ta có thể viết lại như sau:

Mà ta có 
[image: image216.wmf]1119
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Như vậy ta cần phải đưa BĐT cần chứng minh  có

VT
[image: image217.wmf]lớn hơn hoặc bằng một biểu thức có xuất hiện các đại lượng như
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image219.wmf]111
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Ta có x=
[image: image220.wmf]1

3

 nên 
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 vì vậy ta mới có sự phân tích như sau nhằm áp dụng được BĐT côsi
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image223.wmf]4
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Ta có : 
[image: image224.wmf]4
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Vì vậy ta phải áp dụng được BĐT côsi cho 
[image: image225.wmf]33
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Khi đó ta được  256+256+
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image228.wmf]³



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image229.wmf]256

x


Tương tự ta cũng có :

256+256+
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Cộng các BĐT lại theo vế ta được:

256
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[image: image234.wmf]
Như vậy ta có 
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Dấu “=” xảy ra tại x=y=z=
[image: image236.wmf]1
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;

Chú ý rằng đây chỉ là sự hướng dẫn cho các bạn còn trong lời giải thì các bạn không phải phân tích như thế này.

Bài này còn có một cách giải khá hay và được trình bày như sau:

Đặt a=
[image: image237.wmf]1
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,c=
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Khi đó a+b+c
[image: image240.wmf]³
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Vì vậy BĐT cần chứng minh tương đương với
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Ta có :

           
[image: image243.wmf]44444

4444

aa

+++³

 

           
[image: image244.wmf]44444
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Cộng các BĐT lại theo vế ta được:


[image: image246.wmf]4444444
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Ta thấy làm cách này thì thấy gọn hơn nhưng 2 cách làm thì bản chât như nhau.

Chú ý: vì sao ở lời giải này ta phải áp dụng BĐT côsi cho 
[image: image247.wmf]4
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và 3 số 
[image: image248.wmf]4

4

 mà không phải là các số khác và cũng không phải là 2 số, 4 số mà lại là 3 số  
[image: image249.wmf]4
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? Thì câu trả lời dành cho bạn đọc vì chúng tôi đã hướng dẫn rất nhiều về vấn đề này.

Đây chỉ là một trường hợp đặc biệt của bài toán sau:

21)Cho a,b,
[image: image250.wmf]i
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 và có tổng bằng 1.Chứng minh rằng:
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Chúng tôi hy vọng sau mỗi bài các bạn có thể tổng quát lên được dạng của nó từ đó bạn đọc mới có thể nắm vững được cách giải khi gặp dạng bài tương tự ví dụ:
22)Cho a,b,c>0, chứng minh rằng:
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23) Cho a,b
[image: image254.wmf]0
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 và a+b=1 

Chứng minh rằng: 
[image: image255.wmf]22
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[image: image256.wmf]44
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Lời giải:

Nhận thấy đây là BĐT dạng đối xứng vì vậy nếu ta cho a=b thay vào điều kiện ta được a=b=
[image: image257.wmf]1
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 ,như vậy thì ta có 
[image: image258.wmf]2
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Vì vậy 
[image: image260.wmf]22
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 dấu “=” xảy ra tại a=b=
[image: image261.wmf]1
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Đối với 
[image: image262.wmf]44
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 thì cũng tương tự như trên.

Ta có nhận xét sau: bài toán trên là một trường hợp đặc biệt của  bài toán sau:

24)Chứng minh rằng 
[image: image263.wmf]22
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[image: image264.wmf]0
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 và a+b=1;
Chứng  minh dàng cho bạn đọc.

Nhận thấy 2 bài toán trên chỉ nói đến số mũ chẵn và có tổng bằng 1.Nếu áp dụng cho mũ lẻ thì sao và có tổng là một số dương bất kì thì BĐT có còn đúng không?

Sau đây ta sẽ giải quyết vấn đề trên

Cho a+b=k
[image: image265.wmf]³

0 và a,b
[image: image266.wmf]³

0.Chứng minh rằng 
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Lời giải:

Ta nhận thấy rằng đây là BĐT dạng đối xứng nên nếu ta cho a=b va thay vào điều kiện ban đầu thì ta được a=b=
[image: image268.wmf]2
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Như vậy ta cần áp dụng 
[image: image270.wmf]BĐT côsi cho 
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Như  vậy  p=n-1 khi đó
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Cộng 2 BĐT theo vế ta được 
[image: image275.wmf]1
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[image: image276.wmf]1

2

n

nn

n

k

ab

-

Û+³

 dấu bằng xảy ra tại a=b=
[image: image277.wmf]2
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Trong trường hợp nếu có 
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Thì BĐT 
[image: image279.wmf]12
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 còn đúng không ?

Câu trả lời dành cho bạn đọc☺.

25) Cho a,b,c>0 .Chứng minh rằng :


[image: image280.wmf]222
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Lời giải:

Nhận thấy đây là BĐT dạng đối xứng vì thế nếu cho a=b=c  thì 


[image: image281.wmf]22
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 để triệt tiêu được dưới mẫu số thì phải có b+c

Nhưng b+c=2a, vì vậy mà ta phải chia b+c cho 4 để 
[image: image282.wmf]2

42

bcaa

bc

+

==

+


Khi đó áp dụng BĐT côsi cho 2 số 
[image: image283.wmf]2
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Tương tự ta cũng có 

           
[image: image286.wmf]2
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Cộng các BĐT lại ta được điều cần chứng minh ,dấu “=” xảy ra tại a=b=c.

Chú ý: cũng như sự phân tích của ta ở trên vì sao mà ta phải cần 


[image: image287.wmf]2
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? Mà không sử dụng các số khác chẳng hạn như 
[image: image288.wmf]b+c hay
[image: image289.wmf]2
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….? Vì dấu đẳng thức khi áp dụng BĐT côsi không thể xảy ra.(Bài này chúng tôi lấy từ tài liệu [2] bài  233, trong sách tác giả có cách chứng minh khá hay).
Từ đó mà ta phải hết sức chú ý đến dấu đẳng thức xảy ra tại đại lượng bao nhiêu rồi mới đi áp dụng BĐT côsi.Thông thường thì các BĐT dạng đối xứng thì dấu “=” xảy ra dễ dàng xác định tại a=b=c chẳng hạn.

**Sau đây là một số bài tập về kỹ thuật tách ghép mong các bạn làm tốt.

27) cho a,b,c>0 và abc=1.Tìm GTNN của biểu thức

P=
[image: image290.wmf]555
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Sau đó bạn đọc có suy nghĩ gì về GTNN của biểu thức sau

Q=
[image: image291.wmf]()()()()()()
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28)Cho x,y>0 .Chứng minh rằng (1+x)(1+
[image: image292.wmf]y
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29)  Cho x,y,z,t
[image: image295.wmf]0
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 và x+y+z+t=1.Chứng minh rằng:

(x+y)(y+z)(z+t)(t+x)xyzt
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Chứng minh:

Ta có :   

 1=x+y+z+t
[image: image297.wmf]4
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Tương tự:

2=(x+y)+(y+z)+(z+t)+(t+x)
[image: image298.wmf]4
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[image: image299.wmf]2
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Nhân vế theo vế của (1) và (2) ta được:

(x+y)(y+z)(z+t)(t+x)xyzt
[image: image300.wmf]6
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Dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi x=y=z=t=
[image: image301.wmf]1
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Đây chỉ là một trường hợp riêng của bài toán tổng quát sau:

Cho 
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.Chứng minh rằng:
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Bài toán này dành cho bạn đọc.☺
30)Chứng minh rằng với mọi số thực dương x,y,z thỏa x(x+y+z)=3yz ta có


[image: image305.wmf]333
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Lời giải:

Từ giả thiết ta có 3yz=x(x+y+z)
[image: image306.wmf]3
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Suy ra 
[image: image307.wmf]xyz
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Vậy (*) sẽ tương đương với 


[image: image310.wmf]32223

3()3()2()

xxyzxyzyzyz

+++++£+

  (**)

VT(**)
[image: image311.wmf][

]

32

133

()()()()

822

yzyzyzyzyzyz

£++++++-

   
[image: image312.wmf]3

133

()()

82

yzyzyz

=+++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image313.wmf]3
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Dấu “=” xảy ra tại x=y=z;

31)Cho a,b,c>0 và a+b+c=1.Chứng minh rằng:


[image: image315.wmf]222
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Ta có những suy luận như sau:

Ở dưới mẫu số  của VT là biểu thức có bậc là 2 ,còn ở VP có bậc là 0 thì chúng ta phải nghĩ đến việc làm thế nào để đưa mẫu số VT về bậc 0.

Muốn vậy thì ta cần biến đổi đưa mẫu ở VT có chứa tích 
[image: image316.wmf](
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  (trong đó k là hằng số).

Đối với bài này ta nghĩ đến n=2,vì ta thấy có các thánh phần ở trong khai triển sau:


[image: image317.wmf](
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Theo các kết quả trên ta có:
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Khi đó:
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[image: image320.wmf]222
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Vì sao mà ta lại phân tích như thế này?

Vì trong hằng đẳng thức 
[image: image321.wmf](
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 cần phải có 2 lần tích

(ab+bc+ca),mặt khác để dấu “=” xảy ra khi a=b=c.

Ta có :
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[image: image323.wmf]2
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Mặt khác:             
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Do đó:
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Từ (1) và (2) suy ra VT
[image: image326.wmf]30
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Sau khi giải xong bài này thì ta có suy nghĩ nếu không phải là 3 số a,b,c mà là n số thì kết quả sẽ ra sao?

Cho 
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 và có tổng bằng 1.Chứng minh rằng:
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Chứng minh này tương tự  bạn đọc tự nghiên cứu.
 Trong phân cuói này chúng tôi xin giới thiệu với các bạn một số bài toán BĐT mà chúng tôi biên soan được cảm nhận là khá hay.Các bạn hãy thử giải và khái quát bài toán☺

1)Chứng minh bất đẳng thức sau

   
[image: image329.wmf]1997

1997

1997

1998

1999

2000

1998

2

1996

1999

4

1995

2000

6

1994

1998

1999

2000

+

+

+

+

+

<

+

+

Hd trước hết bạn hãy giải bài tổng quát sau
cho
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2)Tìm phần nguyên của số 
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3)Cho 
[image: image334.wmf]
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4)Giả sử 
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là các số thực dương có tích bằng 1.Tìm hằng số thực k=k(n) nhỏ nhất sao cho BĐT sau luôn đúng.
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